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AMFORELE FEUDALE DE LA DINOGETIA 
DE 

I. BARNEA 

Printre materialul arheologic descoperit în aşezarea feudală timpurie (seco
lele X-XII) de la Bisericuţa-Garvăn, r. Măcin, un loc de seamă îl deţin amforele. 
aflate cele mai multe în stare fragmentară. Studiul acestei categorii ceramice 
este cerut de necesitatea de a arăta valoarea istorică a unui astfel de material 
arheologic, în vederea unei cît mai bune cunoaşteri a vieţii ăşezării însăşi. 
El este însă mult îngreuiat de stadiul foarte puţin înaintat al cercetărilor privind 
acest capitol de arheologie feudală. încercarea de faţă este un rezultat al săpă
turilor arheologice executate în anii din urmă cu deosebită intensitate în aşe
zarea de la Dinogetia-Garvăn. O asemenea încercare ar fi întîrziat să capete 
viaţă, dacă n-ar fi apărut în ultimul timp articolul bine documentat al lui A. L. 
Iakobson: Amforele medievale din regiunea de nord a Mării Negre (Încer
-care de clasificare cronologică) 1 . 

Spre deosebire de studiul autorului sovietic, care se ocupă cu amforele 
din secolele V - XIV, încercarea prezentă va îmbrăţişa o perioadă de timp 
mult mai restrînsă, din următoarele două motive: întîi pentru că amforele din 
-secolele V - VI, cunoscute la Dinogetia, formează o unitate strînsă cu cele 
romane din secolele II -IV, toate la un loc alcătuind un capitol de arheologie 
a orînduirii sclavagiste, şi al doilea, pentru că la Bisericuţa-Garvăn n-au fost 
încă identificate· elementele unei continuităţi de viaţă între sfîrşitul secolului 
al VI-lea şi secolul al X-lea e.n. Această întrerupere de viaţă este confirmată 
în cea mai mare parte, după cum se va vedea, şi de amforele feudale timpurii, 
descoperite pînă acum în cuprinsul aşezării. 

Cele mai numeroase amfore din aşezarea feudală de la Garvăn alcătuiesc 
două mari grupe, deosebindu-se unele de celelalte ca formă şi datare. Restul 
sînt apariţii sporadice, înrudite mai mult sau mai puţin cu una ori alta dintre 
<:ele două grupe mari. Toate la un loc descind din amforele greceşti şi romane 
mai vechi, avînd aceeaşi întrebuinţare ca şi acelea, servind adică la păstrarea 
şi transportul vinului, untdelemnului, mierei etc. 

Prima grupă de amfore feudale de la Bisericuţa-Garvăn o formează am
forele sferoidale. Acestea s-au aflat în cele mai vechi niveluri de locuire feudală 
timpurie, datate în secolele X-XI e.n. şi se păstrează numai în stare frag
mentară, una singură putînd fi reîntregită (fig. 1, 1). Ele sînt de mărime mijlocie, 
avînd înălţimea de circa 0,30 - 0,40 m şi diametrul maxim ceva mai mic 

1 • Sovetskaia Arheologhiia •, 1951, voi. XV, p. 325- 344. 
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decît aceasta. Gîtul unora dintre ele este ca şi inexistent, iar al celor mai multe 
atinge înălţimea maximă de 0,05 m. Torţile arcuite, mici şi aproape circulare în 
secţiune, sînt prinse cu un capăt de mijlocul gîtului sau chiar sub buza 
vasului şi cu celălalt de umărul acestuia. Grosimea pereţilor acestor amfore este 
de circa 0,01 m. Aproape toate sînt lucrate dintr-o pastă de calitate bună, fiind 
arse uniform, pînă la culoarea roşiatică. Majoritatea au fost angobate. Ca decor, 
amforele sferoidale poartă pe corp caneluri orizontale. De observat că întotdea
una, aşa cum e şi firesc, vasul se împodobea mai întîi cu caneluri şi după aceea se 
aplicau torţile. Dacă s-ar fi procedat invers, torţile ar fi împiedicat operaţia 
canelării şi ele înşile n-ar fi putut să fie prinse atît de puternic pe umărul 
absolut neted al amforei. 

Aceste amfore, deşi nu în totalitatea lor, ci numai într-o proporţie ce nu 
poate fi stabilită cu precizie, sînt singurele ce pm tau stampile, imprimate aproape 
întotdeauna pe umărul vasului, în porţiunea cea mai netedă a lui. Nouă frag
mente din umărul a tot atîtea amfore, au imprimată în pasta crudă a vasului 
cite o stampilă ce nu se aseamănă întocmai cu nici una din toate celelalte 
(fig. 1,2-10). Astfel, una este circulară şi închide literele greceşti A 1 w, alta la fel, 
ayînd în mijloc un semn asemănător cu o ancoră (fig. 1,2); o a treia are t1 ei 
brate, în care se află înscrise cite una din literele H, S şi T. Două stampile 
destul de slab imprimate par să aibă formă stelară, cu cite un braţ rotunjit, 
iar altul unghiular (fig. 1,5-6). Alte două au înfăţişarea cite unei mici rozete 
(fig. 1,7-8). O stampilă e dreptunghiulară, închizînd un monogram (fig. 1,9); 
alta aproape ovală (fig. 1,10). O singură stampilă este imprimată pe toarta unei 
amfore sferoidale, din pastă de culoare roşie, lingă gîtul acesteia (fig. I, li). 
Avînd în vedere interpretarea ce li s-a dat aproape întotdeauna, stampilele 
amintite trebuie socotite semne ale meşterilor olari. Spre deosebire de amforele 
clasice greceşti şi chiar de alte exemplare contemporane cu ale noastre, pe am
forele din aşezarea feudală timpurie de la Dinogetia-Garvăn, stampila nu este 
aplicată decît în mod excepţional pe torţi, din cauză că acestea erau mici 
şi cu suprafaţa cel mai adesea neregulată. 

În afară de stampile, pe umărul şi, mai rar, pe torţile celor -mai multe 
dintre '.imforele sferoidale, se află, abia zgîriate, sau crestate mai larg şi mai 
adînc, de data aceasta în pasta arsă a vasului, tot felul de litere şi semne (fig. 2). 
Unele litere aparţin alfabetului grecesc (fig. 1,5; fig. 2,2, 3,5-6, 11, 20); altele celui 
cirilic (fig. 2,4,12). Cu ele n-am putut alcătui deocamdată nici up cuvînt. Din
tre semne, sînt de observat în primul rînd pentagrama, semnul m.~c al pitagore
enilor 1 (fig. 2, 10), crucea gamată simplă sau compusă (fig. 2, 13), ambele 
întîlnite şi pe fundul oalelor din aceeaşi vreme şi aşezare, crucea etc. Cîteva 
zgîrieturi amintesc unele semne atribuite protobulgarilor, ceea ce ar indica o 
epocă mai timpurie (fig. 2,7, 13-14, 16, 17, 21, 23) 2• Semnele au fost zgîriate 
de proprietarii vaselor, arătînd, foarte probabil, unele pe posesori, altele capa
citatea acestora ş.a.m.d. Împreună cu zgîrieturile de pe celelalte categorii 
de amfore, despre care va fi vorba mai departe, aceste semne sînt singurele 
urme scrise întîlnite în aşezarea feudală timpurie de la Dinogetia-Garvăn. Ele 

1 P. Perdrizet, Negotium perambulans in tenebris. Etudes de Demonologie greco-orien
tale. Strasbourg 1922, p. 35-38. Fr. J. Dolger, Antike und Christentum, Miinster i. w., 
1929, voJ. I, fasc. 1, p. 47-53. 

1 Aboba-Pliska (Album), pi. XLIX, 78-79; L, 29,30; LI, 30, 50,66, în « Izvestiia Inst. 
'Arheol. ·Rus.' -'Constantinopol'>), · 1905; t:x: D'. Tudor; îh d s:c.1.v. )); anu1 r, t950, · nr. '2; 
p. 142, fig. 3. 
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Fig. I. - I : Amforă sferoidală; 2-11: Stampile pc amfore sferoidale. 
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pot fi atribuite atît populaţiei locale, cit şi negustorilor care vehiculau astfel 
de vase. 

Amfore sferoidale foarte asemănătoare cu ale noastre s-au descoperit în 
mai multe locuri. Un număr mai mare de amfore la fel erau folosite ca mate
rial de construcţie, pentru umplerea extradosului bolţilor şi cupolelor de la pala
tul şi biserica sf. Gheorghe din cartierul bizantin al Manganelor (Mocyya.va.), azi 
regiunea Ghiulhane, de la Constantinopol. Primul a fost zidit în vremea împă
ratului Vasile I Macedoneanul (867-886), iar a doua, în vremea lui Constantin 
IX Monomahul (1042-1055). Alte amfore se aflau de-a lungul zidurilor bizan
tine din spre Marea de Marmara, ale aceluiaşi cartier. Aproape toate aceste amfore 
poartă pe umăr sau în partea de jos a gîtului, între cele două torţi, cite o 
stampilă imprimată în pasta crudă a vasului. Stampilele de pe trei amfore pro
venind de la palatul Manganelor. sînt identice cu stampila circulară în care se 
aftă înscrisă o ancoră, de la Dinogetia (fig. I ,2). Asemănătoare între ele, dar 
nu identice una cu cealaltă, sînt stampilele în formă de rozetă, de pe amfore 
întîlnite în aceleaşi construcţii de la Constantinopol şi în aşezarea de la Bise
ricuţa-Garvăn (fig. I, 7,8) 1 • 

Amfore de acelaşi tip au fost găsite în riumăr mate şi la Chersones, unde se 
datează bine cu ajutorul monedelor bizantine, începînd cu Vasile I şi te1minînd 
cu Vasile II Bulgaroctonul (976-1025). în afara stratului cu aceste monede, ele 
nu se întîlnesc de loc. Unica stampilă pe toartă de la Dinogetia este identică cu 
alta de la Chersones, datată în secolul al X-lea e.n.2 • La Sarkel, pe Don, amfore 
asemănătoare s-au descoperit numai în stratul inferior, care aparţine perioadei 
chazare a aşezării distruse de Sviatoslav, în anul 9658 • Sp1e deosebire de amforele 
de la Constantinopol şi Dinogetia-Garvăn, cele aflate pînă acum în sudul U.R.S. S. 
şi anume la Chersones şi Sarkel şi care sînt stampilate, au stampila numai pe 
partea superioară a tortilor, aproape de gît. Cu toate acestea, una din stam
pilele găsite Ia Sarkel pare identică cu cele amintite de la Constantinopol 
şi Dinogetia (fig. I, 2)4• Alte amfore asemănătoare cu ale noastre s-au descoperit 
şi în unele centre din Dobrogea, cum sînt, de exemplu, Constanţa şi Isaccea. 
Nici una dintre acestea nu poartă vreo stampilă. Pe umărul unei bucăţi dintr-o 
amforă de la Isaccea, cu gura în formă de pîlnie şi cu torţile ptinse de buza 
acesteia, se aftă zgîriat cuvîntul Hdlll'I\ 5• în R. P. Bulgaria, 'lmfore de acelaşi tip 
s-au aflat la Aboba-Pliska6• 

Locurile de găsire ale amforelor sferoidale şi stampilele de pc ele arată originea 
grecească a acestora. Stadiul actual al cunoştinţelor noastre, cu privire la astfel 
de amfore, nu ne îngăduie deocamdată să precizăm, cu ajutorul stampilelor de 
pe ele, şi centrele de producţie ale fiecărei grupe mai mici dintre <'.cestea. Pentru 
amforele descoperite la Chersones, în afară de existenţa vechii colonii greceşti 
şi de legăturile deosebit de strînse dintre Rusia şi Bizanţ, în timpul dinastiei 
Macedonenilor7, cit se poate de grăitoare sînt monedele bizantine cu care acelea 

1 R. Demangel-E. Mambo~ry. Le quartier de5 Manganes et la premi~re region de Con
stantinople (Recherches fran"aises en Turquie, 2). Paris, 1939, p. 46, 148, 149, fig. 49, 197-
199 şi fig. 201, 49, 52, 55 şi 53. 

~ A. L. lakobson, op. cit., p. 336, fig. 7,6. 
3 Ibidem, p. 335. M. I. Artamonov, Belaia Veja, în « Sovetskaia Arheologhiia », 1952, 

v. XVI, p. 42 şi urm. 
1 Ibidem, p. 336; fig. 7,9. 

·• << S:C.l. V.»; anul V, 1954, ·nr: l·-Z, p. -181, fig, 18. · . . . . . . . . . . 
8 Un exemplar, descoperit în 1949, ne-a fost comunicat de arheolog1d bulgar St. Stancev. 
7 A. A. Vasiliev, Histoire de l'empire byzantin. Paris, 1932, voi. I, p. 424-428. 
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au fost găsite. Cit priveşte Sarkelul chazar, se ştie că această cetate a fost zidită 
în anul 833 de spatharocandidatul Petronas, supranumit Kamateros, trimis în 
acest scop de la Bizanţ, de către împăratul Teofil (829-842), la cererea hanului 
chazar1• Cel puţin tot atît de uşor explicabilă este prezenţa amforelor sferoidale 
în aşeză1 ile de la Pliska şi din Dobrogea, care nu numai că erau mai aproape de 
Bizanţ, dar, începînd din ultimele decenii ale secolului al X-lea şi pînă către sfîr
şitul secol.ului al Xii-lea, făceau part<: din thema bizantină Paristrion (Paradu
navon)2. Toate acestea nu exclud nici existenta unei producţii paristriene a amfo
relor sferoidale. în rîndul unor astfel de amfore trebuie socotite, poate, o parte 
din cele fără nici un fel de stampilă. Dovezi mai grăitoare în acest sens sînt frag
mentele dintr-o amforă nestampilată, descoperite la Bisericuţa-Garvăn şi care se 
deosebesc de toate celelalte prin tehnica execuţiei şi a arderii vasului din care 
făceau parte. 

O categorie de amfore, redusă ca număr şi puţin mai mici, dar asemănă
toare în bună parte cu amforele sferoidale, e reprezentată prin două bucăţi din 
partea superioară a unor astfel de vase, descoperite în cele mai vechi straturi de 
locuire feudală timpurie de la Dinogetia. Gîtul acestor amfore e încă odată mai 
înalt decit al celor sferoidale (circa O, 10 m), iar pereţii lor sînt groşi de abia ci ţi va 
mm, ceea ce a şi făcut ca să nu se păstreze nici un exemplar întreg. Torţile arcuite 
ale acestor amfore sînt aproape circulare în secţiune şi mai mari decit ale amforelor 
sferoidale, fiind prinse cu un capăt ceva mai sus de jumătatea înălţimii gîtului, 
iar cu celălalt pe umărul vasului. Corpul pare să fi fost oval şi cu caneluri orizontale, 
uşor adîncite. Pe umărul unuia din ·cele două exemplare păstrate mai bine, a 
fost zgîriată o inscripţie ce aminteşte atît alfabetul grecesc, cit şi pe cel cirilic 
(fig. 4, 1)3 . După condiţiile de găsire, formă şi tehnica de lucru, aceste amfore par 
mai vechi decit amforele sferoidale, putînd fi atribuite sfîrşitului secolului al 
IX-I.ea şi începutului secolului al X-lea e.n.4 . 

A doua mare grupă de amfore feudale timpurii de la Dinogetia-Garvăn o 
constituie amforele piriforme cu torţile supraînălţate. Înăuntrul acestei mari 
grupe se disting două categorii foarte apropiate, dar totuşi deosebite una de 
cealaltă. 

Una dintre aceste categorii o alcătuiesc puţine fragmente de amfore, apar
_ţinînd nivelului antepenultim de locui, e feudală şi care a fost datat în prima jumă
tate a secolului al Xi-lea e.n. Cele mai bine păstrate sînt două bucăţi provenind 
din partea supeiioară a două amfore diferite. Cu ajutorul lor şi al altor amfore 
asemănătoare, descoperite în dife1 ite centre, se poate reconstitui atît forma, cit 
şi aria de răspîndire a acestui tip de amfore. Ele erau lucrate dintr-un lut de bună 
calitate, care, în urma arderii, a căpătat culoarea roşiatică sau portocalie. Ceea ce 
Ic caracterizează îndeosebi, sînt torţile şi gura. Aceasta este în formă de pîlnie , 

1 Const. Porfirogenitul, De administrando imperio, ed. Bonn, 1840, cap. 42, p. 177 -178-
Cf. G. Ostrogorski, Geschichte des byzantinischen Staates. Miinchen, 1940, p. 144, şi N. 
Bănescu, Stăoînirea bizantină în Matracha (Tmutorokan), Chazaria şi Rusia, în timpul Com
nenilor, în «Analele Academiei Romîne», Memoriile secţiunii istorice, Bucureşti, 1941, 
seria III, t. XXIII, p. 113. 

2 N. Bănescu, Les duches byzantins de Paristrion (Paradounavon) et de Bulgarie. Bucu
reşti, 1946, p. S al şi urm. J. Barnea, în « S.C.I. V.», anul IV, 1953, nr. 3-4, p. 646 şi urm. 

3 « S.C.1.V. », anul Ir, 1951, nr. 1, p. 29, fig. 17. Cf. R. Demangel- E. Mamboury, op. 
cit., fig. 201, 48. 
. . .~ A .. L.. Iakobson,.op. cit., fig. 4, .20. N. V .. Anti.mov, Amfore medievale -eu. petrol. din. 
peninsula Taman (rus.), în« Kratkie Soobşceniia », Moscova, 1953, voi. XLIX, p. 151-- 154. 
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fiind măi ginită de o buză răsfrîntă b1 usc în afară, în felul unui guler1• Torţile sînt 
fixate cu un capăt puţin mai sus de mijlocul gîtului, înalt de circa 0,15 m. Ele 
se înalţă oblic pe lingă gură, cu cîţiva cm mai sus <lecit aceasta şi, după o 
îndoitură în loc, cad vertical pe umăr, de care sînt prinse cu celălalt capăt. înăl
ţimea fiecărei torţi este de circa 0,20 m, iar lăţimea de 0,50 m - 0,55 m, ambele 
fiind plate în secţiune şi alcătuind împreună cu gura un tot bine proporţionat şi 
plăcut ca înfăţişare (fig. 3, l ). Grosimea pereţilor acestor amfore este de circa 
0,01 m. Corpul lor se pare că era neted, cu excepţia citorva caneluri aflătoare pe 
umăr, puţin mai sus de punctele în care erau lipite torţile. Pe gîtul fragmentului 
cel mai bine păstrat de la Dinogetia-Garvăn, a fost zgîriat, în pasta arsă, un 
semn cruciform 2• 

Amfore asemănătoare erau folosite în mare număr în construr,ţiile amintite 
de la Constantinopol, unde ele reprezintă 75 % din totalul vaselor descoperite. 
Acestea poartă de obicei mărci zugrăvite cu roşu sau negru 3• Fragmente din 
amfore de acelaşi tip se întîlnesc în stratul slav de la Sarkel, fiind datate între 
sfîrşitul secolelor X şi XI. O amforă întreagă, din regiunea Niprului inferior, 
unde se crede că a ajuns pe cale de import, se aseamănă pînă la identitate cu 
fragmentul amintit de la Dinogetia (fig. 3, 1), atît în privinţa formei, cit şi a deco
rului în formă de caneluri orizontale. La Constantinopol, astfel de amfore au existat 
împreună cu amforele tipice pentru secolul al X-lea. în regiunea de la nordul 
Mării Negre ele apar începînd din secolul al X-lea, dar s-au răspîndit îndeosebi 
în secolul al Xi-lea. Observaţia arheologului sovietic A. L. lakobson că aceste 
amfore reprezintă « un tip intermediar, care nu s-a menţinut decît scurt timp»', 
este pe deplin confirmată de descoperirile de la Dinogetia-Garvăn. 

Mult mai răspîndită este categoria de amfore imediat următoare în timp 
şi care derivă din aşa-zisul tip intermediar, abia menţionat. Acestea sînt aproape 
nelipsite din bordeiele incendiate în a doua jumătate a secolului al Xi-lea e.n., 
în care se întîlnesc rareori întregi şi adesea sfărîmate, lipsindu-Ie de obicei torţile 
şi bucăţi din partea superioară. S-au întîlnit pînă acum circa 70 de amfore de acest 
tip. Distribuţia lor pe bordeiele în care au fost găsite, este următoarea: bordeiele 
ni. I, 63 şi 130 - cite o singură amforă; nr. 38, 97, 100, 121, 149 şi 165 - cite 
două amfore; nr. 12 - cinci amfore; nr. 19, 143 şi 144 - cite şase amfo1e; 
nr. 2 şi 3 - cite şapte, şi bordeiul nr. 13- unsprezece amfore 5• În afara bordeielor 
arse, au apărut nenumărate fragmente de astfel de amfore, atît în penultimul, 
cit şi în ultimul nivel de locuire feudală timpurie, acesta din urmă datat în 
secolele XI-XII e.n. 

Amforele piriforme cu torţile supraînălţate (fig. 3, 2) sînt mai mari decit 
amforele sferoidale. Înălţimea lor este de circa 0,60-0,70 m., iar capacitatea de 
circa 15 litri. Diametrul maxim atinge cifra de 0,35 m. Gîtul, înalt de O, 15-0, 17 m, 
mai gros la bază şi mai subţire în partea superioară, se termină printr-o gură cu 
buza mică şi răsfrîntă în loc. Torţile, înalte de circa 0,25 m şi ovale în secţiune, 
sînt masive, îngreuind aspectul vasului. Cu cite un cap ele sînt prinse de gît, 

1 A. L. Iakobson, op. cit., p. 338. 
2 « S.C.I.V. », anul IV, 1953, nr. 1-2, p. 255, fig. 17. Semnul pare alcătuit din doi peşti 

aşezati cruciş. 
a R. Demangel - E. Mamboury, op. cit., p. 149, fig. 198, I. 
4 A. L. Iakobson, op. cit., p. 338-340. 
• « S.C.l.V. », anul II, 1951, nr. 1, p. 24, fig. 6, p. 32, fig. 20; anul III, 1952, p. 368, 

fig. 16, p. 374, fig. 21, p. 376, fig. 22, li; anul IV, 1953, nr. 1-2, p. 246, fig. 9, p. 247, 
fig. 11, p. 249, fig. 12. 
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imediat sub gură. Îngropînd în ele buza vasului, tortile se înaltă cu 0,07 - 0,08 m 
mai sus decît aceasta, iar după aceea cad brusc pe umeri, de care sînt prinse cu 
celălalt capăt. Corpul e angobat şi împodobit cu caneluri mărunte şi dese, pe cea 
mai mare parte a sa. Singurele părţi necanelate sînt gîtul şi fundul, acesta din 
urmă pe o porţiune mai mult sau mai puţin înaltă. Nici una dintre aceste amfore 
nu poartă vreo str mpilă. în schimb, mai multe dintre ele au zgîriate pe umăr. 
pe gît sau pe torţi, diferite litere sau semne, uneori abia vizibile, alteori crestate 
destul de adînc. Unele vor fi fost semne de proprietate; altele indicaţii ale capa
cităţii vaselor. În general, aceste semne sînt mai reduse ca număr şi mai primitive 
decît cele de pe amforele sferoidale. Pe un fragment de toartă se citeşte începutul 
numelui unui oarecare KoC'r(a:v-r(voc;), scris destul de clar cu litere greceşti 
(fig. 5, 5) 1 ; pe un altul, descoperit în vara anului 1954, sînt zgîriate literele K0.2 • 

Un monogram zgîriat pe umărul unei alte amfore pare să reprezinte primele 
două litere ale numelui rEwpytoc;, pe care-l prescurtează (fig. 5, 6). E demn de 
observat că litera K, întîlnită pe unele olane, ca şi pe un fund de oală, şi mai puţin 
litera B apar repetat pe amforele sferoidale (fig. 2, 6, 11) şi pe cele piriforme cu 
torţile supraînălţate (fig. 5, 17, 22). Pe un fragment de toartă se află literele 
MIX, poate prescurtarea numelui Mihail3 (fig. 5, 16); pe altele e zgîriat mai sial> 
sau crestat puternic semnul crucii (fig. 5, 9, 11). Un graffito de pe gîtul unei amfore 
pare să reproducă crucea monogramatică (fig. 5, 1); altul, pe partea superioară a cor
pului, un trident (fig. 5, 7)', iar un al treilea, litera cirilică H (fig. 5, 4). Multe 
zgîrieturi par mai curînd nişte jucătii de copii, deşi e foarte probabil să fi exprimat 
ceva a cărui semnificaţie ne-a rămas necunoscută (fig. 5, 10, 13, 19). 

Amf01e asemănătoare cu cele despre ca1e este vorba, de Ia Dinogetia-Ga1văn, 
dar de dimensiuni mai mici (0,38-0,415 m) şi cu corpul ovoidal, s-au desco
perit în construcţiile amintite, de Ia Constantinopol, fără să se precizeze însă, 
dacă în toate sau numai în vreuna dintre acelea 5• În straturile superioare de Ia 
Chersones, datate în secolele XII-XIII, astfel de amfore repiezintă o variantă şi 
mai micşorată, cu corpul îngust şi cu torţile înalte, ovale în secţiune, între
buinţîndu-se ca vase casnice mărunte, îndeosebi pentru apă. Ele s~ întîlnesc şi 
în stratul sup·erior (slav) de la Sarkel (Belaia Veja), datat Ia sfîrşitul secolului 
al Xii-lea e.n. Spre deosebite de amforele de la Che1sones, acestea din urmă 
sînt ,mai mari ca dimensiuni, apropiindu-se din acest punct de vedere mai mult 
de cele de Ia Dinogetia-Garvăn. O amforă asemănătoare, întreagă, a fost 
găsită şi pe litoralul caucazian al Mării Negre. Din acelaşi grup de vase face 
parte şi amfora folosită pentru rezonanţă în biserica zidită în vremea lui Mstislav 
Iziaslavici, între 1157 - I 160, la VJadimir-Volînsk şi păstrată pînă astă„i. 
Aceasta poartă anumiţi graffiti pe partea supnioară a corpului şi pe gît 1• Pe 
teritoriul Bulgariei nu se cunosc pînă acum astfel de arr.fore. în Dobrogea, 
un exemplar întreg, asemănător cu cele de la Bisericuţa-Garvăn, dar de dimen
siuni mai mici, s-a descoperit întîmplător la Prislava, azi comuna Ada Marinescu, 
şi se păstrează la Muzeul raional din Tulcea. Fragmente de amfore de acelaşi 

1 « S.C.l.V. », anul III, 1952, p. 359, fig. 11,18. 
" Literele Ko de pe un fragment din umărul unei amfore sferoidale, descoperit de 

asemenea în vara anului 1954, ne pun în faţa întrebării dacă aceste iniţiale nu prescurtează 
numele oraşului Constantinopol. 

~ Cf. R. Demangel - E. Mamboury, op. cit„ fig. 195, 8, 18; fig. 196,13; pi. XIII. 
4 Cf. Aboba-Pliska (Album), op. cit., pi. XLIX, 66. 
6 R. Demangel - E. Mamboury, op. cit„ fig. 198,2. 
• A. L. Iakobson, op. cit„ p. 342, fig. 10, 35, 36. 
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tip au apărut cu prilejul sondajelor executate în vara anului 1953 la Isaccea 
şi pe Cetăţuia de la Niculiţel 1 • Acestea din urmă sînt lucrate într-o tehnică 
inferioară celor de la Dinogetia, arătînd o fază mai tîrzie. Pe cetatea de vest de 
la Igliţa (Troesmis), comuna Turcoaia, r. Măcin, fragmente de amfore cu 
tortile supraînălţate, foarte asemănătoare ca formă, pastă şi tehnică de lucru 
cu cele de la Garvăn, pot fi culese la suprafaţa terenului. 

Locurile de găsire ale amforelor pi1iforme, cu torţile mai înalte decît gura, 
arată originea lor bizantină, chiar dacă ele vor fi fost produse ale unuia sau altuia 
dintre centrele aflătoare în bazinul Mării Negre. Pe la mijlocul secolului al Xii-lea, 
geograful aiab Idrisi descrie ca pe un itinerar foarte interesant, drumul pe 
mare de la Constantinopol la Tmutarakan, ce mergea de-a lungul ţărmului 
apusean al Pontului Euxin 2 • Din acest drum principal se desfăceau altele care 
pătrundeau în interior, pe calea apelor navigabile. Cît priveşte ţărmul de nord 
al Mării Negre, există chiar dovezi de stăpînire organizată a Bizanţului asupra 
acestor regiuni, în timpul Comnenilor 3 . La fel am văzut că stau lucrurile cu 
thema Paristrion şi mai ales cu aşezădle ce se aflau pe străvechiul drum al 
Dunării, în care se găsesc semănate amforele bizantine. 

Trei amfore descoperite în două dintre bordeiele arse de la Bisericuţa- Gar
văn, diferă ca formă şi mărime una de cealaltă. 

Cea mai mate dintre ele zăcea în bucăţi pe podeaua bordeiului nr. 124, 
avînd sub ea o monedă de bronz din vremea împăratului ~izantin I sac I Comnen 
(1057-1059)4 . Tipologic, această amforă constituie o verigă de legătută între 
amforele sferoidale cu torţi mici şi cele piriforme cu torţile supraînălţate. 
Cronologic însă ea se situează în aceeaşi vreme cu acestea din urmă. Amfora 
din bordeiul nr. 124 este înaltă de 0,57 m şi are corpul aproape sferoidal, cu lărgi
mea maximă mai sus de mijlocul acestuia (fig. 4,2). Torţile, circulare în secţiune, 
sînt puţin mai mari decît ale amforelor sferoidale, depăşind în înălţime nive
lul gurii, care e mărginită de o buză simplă. Gîtul e ca şi inexistent. Corpule decorat 
cu caneluri uşor pronunţate, pe cea mai mare parte a sa. Pe porţiunea fără 
caneluri a umărului, sînt zgîriate slab trei semne, printre care litera .K şi un semn 
ce aminteşte litera grecească I.., încadrat într-un fel de scut medieval. 

Amfore foarte apropiate ca formă şi mărime de cea de la Dinogetia, s-au 
descoperit pe teritoriul U.R.S.S., mai ales în partea de sud a acestuia. De la 
Constantinopol nu cunoaştem vreun exemplar asemănător cu al nostru. În 
schimb, la Chcrsones s-au întîlnit două categorii de amfore amintind pe cca de 
la Garvăn. Prima categorie e datată în secolele IX - X şi se caracterizează prin 
lărgimea corpului, lăţimea fundului rotund şi prin torţile legate de gît, exact 
la nivelul gurii. A doua categorie, datată în secolele XIJ-XIll, rupe cu aspectul 
îndesat al celei dintîi, alungindu-şi fundul rotund şi înălţîndu-şi simţitor torţile 
faţă de gură. De observat că această ultimă categorie de amfore predomină în 
straturile superioare ale aşezării de la Chersones, servind, între altele, pentru 
păstrarea cerealelor şi a peştelui mărunt. Astfel de amfore îşi găsesc analogii şi 
în stratul superior (secolele XII-XIII) de la Eski-Kermen, în sud-vestul Crimeii, 
la Kiev, ca şi în alte centre Je pe teritoriul U.R.S.S., unde s-au răspîndit pe scară 

1 «S.C.1.V.», anul V, 1954, nr. 1--2, p. 180, 184. 
2 B. A. Rîbakov, Russkie zemii po carte ldrisi 1154 goda, în « Kratkie Soobşceniia », 

Moscova, 1952, voi. 43, p. 9 şi urm„ fig. 4-5, 14. 
· 3 · N. Bănescu; Stăpînif"ea bizanttnă· în- Matf"acha· .. , ·p. ·2 {114)· şi· uPm: 

4 « S.C.I.V. 11, anul III, 1952, p. 380. 
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largă în secolele XII-XIII e.n. 1• Faţă de cele două categorii de amfore de la 
Chersones, amfora de la Dinogetia se situează la mijloc, atît în ceea ce priveşte 
forma, cit şi datarea. Ea se aseamănă cel mai mult cu amforele de acelaşi 
tip, din secolele XI-XII, de la Belaia Veja2 şi cu o amforă descoperită în ho10-
diştea de la Bakojino, în apropiere de Smolensk 3• 

Altă amforă, diferită ca înfăţişare de toate cele de pînă acum, s-a desco
perit în bordeiul nr. 30. Aceasta e în formă de morcov, cu vîrful roturjit, avînd 
lungimea de 0,38 m şi diametrul maxim de 0,15 m. Torţile, plate în sec(iune,,_ 
sînt arcuite şi destul de mari. Cu capătul superior ele sînt prinse de gîtul înalt 
de 0,08 m, imediat sub buza simplă a vasului (fig. 3,4). Pe cea mai mare parte 
a corpului, lucrat din pastă fină de culoare gălbuie, se disting caneluri orizontale. 
Prin înfăţişarea sa exterioară, prin calitatea pastei şi tehnica execuţiei, amfora 
din bordeiul incendiat nr. 30 aminteşte foarte mult unele amfore romano-bizantine 
din secolele V-VII e.n. '· Ceea ce o deosebeşte mai mult de acelea sînt tor: 
ţile ei largi. 

Amfore de acelaşi tip şi din aceeaşi vreme cu cea de la Dinogetia se cunosc 
numai la Kiev 5• Presupunerea arheologului bulgar Kr. Miiatev, că amforele «de 
tip kievean» ar fi o formă ceramică adoptată de slavi încă din secolele VI-VII, 
cînd au poposit în sudul Dunării şi păstrată de ei pînă în secolele XI-XII 6 , 

pare puţin probabilă, deoarece lipsesc dovezile existenţii unor vase asemănă
toare, care să constituie veriga de legătură pentru intervalul de timp dintre 
secclele VII-XI e.n. Chiar dacă n-am împărtăşi părerea lui L. Niederle, că 
astfel de amfore au fost importate la Kiev de la Bizanţ 7, totuşi mai apropiată 
de adevăr pare presupunerea că acestea sînt un rezultat al relaţiilor strînse dintre
cele două mari centre culturale, în secolele XI-XII e.n. 

Tot ca o imitaţie tîrzie a amforelor romano-bizantine din secolele V-VI se 
înfăţişează o amforă de dimensiuni mici, aflată de asemenea în bordeiul in
cendiat nr. 30 (fig. 4,3). Aceasta are corpul asimetric în formă de morcov, cu 
înălţimea de 0,348 m şi diametrul în punctul cel mai larg, de 0,16 m. Gîtul 
e mic şi gura uşor lărgită. Torţile, rupte, sînt plate în secţiune şi cu capătul 
superior imediat sub buza vasului, pe care o depăşesc simţitor în înălţime_ 
Corpul de culoare roşiatică-gălbuie e împodobit cu caneluri largi pe porţiunea 
cea mai groasă a sa. Fundul ascuţit şi şenţuit în spirală aminteşte o cochilie de 
melc. Pe corpul vasului a fost zgîriat în pasta arsă un semn de forma unui patrulater. 
Pentru perioada de timp în 1t=are e datată cu precizie, după condiţiile de 
găsire, amfora aceasta de la Dinogetia apare ăeocamdată ca un exemplar 
unic. Tehnica inferioară de lucru pare să arate o producţie locală sau legată de 
vreun centru din apropiere. 

Pe lingă numeroasele fragmente de amfore existente în ultimul nivel de 
locuire feudală timpurie de la Dinogetia (secolele XI-XII e.n.), a apărut şi una 

1 A. L. lakobson, op. cit„ p. 335-336, fig. 6, 28; p. 340-342, fig. 11, 37-39. B. A
Rîbakov, în Istoriia culturi drevnei Rusi, Moscova, 1951, voi. I., p. 140, fig. 97,1. 

; M. I. Artamonov, op: cit„ p. 68, fig. 19. 
A. L. Iakobson, op. cit., p. 340-342, fig. 12. 

' Ibidem, fig. 2, 6, 8. 
6 B. A. Rîbakov, în « Kratkie Soobşceniia» (IIMK), 1946, voi. XII, p. 134-138, fig_ 

62, b; idem, în Istoriia culturi drevnei Rusi, voi. I, p. 142. 
• Kr. Miiatev, Slavianska keramika. Sofia, 1948, p. 49,79, fig. 60, b. 
7 L. Niederle, Rukovet slovanske archeologie, Praha, 1931, p. 254. Un tip de amforă 

ase111ă11ăţoa,re JlUJlla.i Îtl P.arte l;U cea. de «,tiR kjev~an ». S·il qesc;oP.Crlt şj Îl} C\Utierµl ,M~ngan~l~r 
de la Constantinopol. R. Demangel - E. Mamboury, op. cit., fig. 198,5. 
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singură aproape întreagă, ce merită o deosebită atenţie (fig. 3,3). Aceasta s-a 
găsit în vara anului 1953, la un loc cu clopotul de bronz al bisericuţii de cimitir, 
<lin cuprinsul aşezădi. Est.e vorba de o amforă ovală, de dimensiuni mici (înaltă 
<ie 0,31 m), avînd gîtul înalt de 0,03 m şi torţile sup1aînălţate. Corpul de culoare 
portocalie e împodobit în partea superioară cu caneluri orizontale, ce au ser
vit şi la o mai bună fixare a torţilor plate în secţiune. După formă, această am
foră pare o verigă de legătură între amforele sferoidale cu torţile mai mici 
sau mai mari şi cele piriforme cu tortile supraînălţate. Exemplare asemănă
toare cu cel de la Dinogetia, dar de dimensiuni puţin mai mari, au apărut 
tot în construcţiile menţicnate din cartierul Manganelor, de la Constantinopol 1. 

În Dobrogea, la Novio<lunum (Isaccea), s-a găsit o bucată dintr-o amforă ce 
.aproape se confundă cu cea de la Garvăn. 

O categorie ceramică ce nu pare străină de amforele amintite şi asupra 
-căreia nu vom stărui în chip special, o constituie urcioa1ele cu două torţi. 
Acestea au apărut în penultimul nivel de locuire al aşezării feudale timpurii 
-de la Bisericuţa-Ga1văn şi anume, în bordeiele incendiate nr. 2, 13, 80 şi 100. 
Patru dintre cele şase urcioare cu cite două torţi, cite se cunosc, se aseamănă 
cel mai mult între ele, în ceea ce priveşte mărimea, forma şi decorul. Corpul 
lor e ovoidal, fundul lat, gura mare, torţile larg arcuite şi aproape plate, 
-cu o şenţuire pe faţa exterioară. Pasta din care au fost lucrate e de calitate 
bună şi arsă uniform, pînă la obţinerea culorii roşiatice. Ele sînt împodobite 
în partea c!e sus a corpului cu cite două benzi de linii în val şi cu cite una sau două 
benzi de linii orizontale (fig. 4,4) 2 • Al cincilea urcior are înfăţişarea ovală şi 
e de calitate bună, dar se deosebeşte de celelalte, îndeosebi prin gura neobişnuit 
-de largă a sa. Toate aceste urcioare la un loc diferă de cele cunoscute în sudul 
U.R.S.S. 3 şi, în bună măsură, şi de cele descoperite la Constantinopol, în cartierul 
Manganelor 4 • 

Al şaselea urcior se deosebeşte de celelalte p1in lutul de calitate proastă, 
tehnica de lucru inferioară (e lucrat cu roata înceată şi cu mina) şi printr-o 
ardere insuficientă. Gura lui e relativ mică şi în formă de pîlnie, torţile circulare 
în secţiune, iar pe corp nu poartă niciun ornament (fig. 4, m. 5) 5• E clar că 
ne aflăm în faţa unui produs local imitînd modele mai bune, aduse din altă parte. 

Din cercetarea specială a amforelor descoperite pînă acum în aşezarea feudală 
timpurie de la Dinogetia-Garvăn se despdnd anumite observaţii cu caracter mai 
_general. Cea mai de seamă dintre ele este aceea că toate aceste amfore sînt moş
teni rea unor f01me de cultură antică greco-romană. Ele reprezinU•. în timp ultima 
ve1igă a unui lanţ străvechi, ale cărui u1 me de început aproape coincid geografic 
cu cele mai tîrzii resturi pe care noi le cunoaştem. Negustorii greci, în primul 
rînd, au bătut mereu aceleaşi drumuri, în căutarea aceloraşi mijloace de trai. 
In secolele X -XII, cînd puterea politică a imperiului bizantin şi, odată cu ea, 

-dezvoltarea economică şi culturală a acestuia, ating încă odată culmea înfloririi, 
legăturile dintre aşezările existente pe litoralul Pontului Euxin şi « metroJ'olele » 
greceşti sporesc din nou în intensitate. Navele bizantine cu care încep să riva-

1 R. Demangcl-E. Mamboury, op. cit., fig. 197 şi 198, 2. 
2 « S.C.I.V.», anul III, 1952, p. 375-377, fig. 22, 13, 15. 
3 A. L. Iakobson, op. cit., fig. 10, 30; fig. 11, 40; fig. 13. 
' R. Demangel-E. Mamboury, op. cit., fig. 198,3. 
5 « S.C.I.V. », anul III, 1952, p. 370, fig. 17,1. Acest urcior se deosebeşte atît ca formă, 

-cit şi ca tehnică de lucru, de vasele « protobulgare » descoperite în Oltenia. Cf. D. Tudor, 
-:<S.C.I.V.», anul I, 1950, nr. 2, p. 139-151. 
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lizeze cele ale vechilor ruşi, străbat apele Mării Negre şi de aici pătrund în inte
rior, pe cursul marilor rîuri şi fluvii. Pe de altă parte, există dovezi precise că în 
aşezarea feudală timpurie de Ia Garvăn se ajunsese la diferenţieri sociale destul 
de pronunţate 1 . 

La mulţimea mărturiilor arheologice pentru noile legături se adaugă amfo
rele feudale descoperite atît în sudul U.R.S.S., cit şi în Dobrogea, îndeosebi la 
Dinogetia-Garvăn, unde s-au făcut pînă acum săpături mai intense. Pe unele din
tre aceste amfore se aftă stampile cunoscute deocamdată numai Ia Constanti
nopol, Chersones şi Sarkel. Altele reproduc forme întîlnite în acelaşi timp sau 
puţin mai de vreme în capitala imperiului bizantin. Rămîne de stabilit în ce 
măsură numărul mare al amforelor din secolele X-XII şi moda stampilării 
lor reprezintă, pe lîngă o producţie mărită, continuarea unei tradiţii mai vechi 
sau, mai curînd, reîntoarcerea Ia antichitatea grecească, fenomen caracteristic 
pentru întreaga cultură bizantină din secolele X-XII 2 • 

O constatare deosebit de importantă este aceea că, aşa cum se obişnuia 
şi în antichitate, atît în sudul U.R.S.S., cit, foarte probabil, şi în Dobrogea de 
azi, se lucrau amfore după modelul celor greceşti. Astfel de dovezi există, pentru 
secolele XI-XII, mai ales din Chersones, Belaia Veja şi regiunea Niprului. 
Amforele de « tip kievean », cunoscute sub numele de « corceaga », erau mult 
răspîndite, începînd din secolul al Xi-lea şi pînă la invazia tătarilor. Se pare că 
vinul se transporta din Bizanţ în Rusia în amfore-corceaga 3 • în aşezarea de la 
Dinogetia-Garvăn s-au descoperit amfore din secolele XI-XII pentru care nu 
există analogii <lecit la Kiev sau în unul ori altul din centrele de cultură gre
cească de pe litoralul de nord al Mării Negre, de unde foarte probabil că 
acelea au şi fost aduse. Pentru Dobrogea s-au amir.tit amforele de caracte1 
« local», aflate deocamdată numai la Dinogetia şi la Niculiţel. 

În stadiul actual al cunoştinţelor noastre, pînă la executarea unor cercetări 
mai la1gi şi la obţinerea unor date mai precise, trebuie să ne limităm la consta
tarea că amforele feudale de la Dinogetia apar ca un rezultat al legăturilor co
merciale pe care această aşezare le-a avut, pe de o parte, cu diferite centre ale im
periului bizantin, în frunte cu Constantinopolul, pe de alta, cu Kievul şi cu 
oraşele aflătoare pe litoralul de nord al Mării Negre. O asemenea constatare 
alcătuieşte o dovadă mai mult faţă de cele istorice şi arheologice cunoscute pînă 
acum, cu privire la relaţiile politico-economice şi culturale, pe care aşezarea de _ 
la Garvăn le-a avut atît cu imperiul bizantin, cit şi cu statul feudal de Kiev, 
în secolele X-XII e.n. Ea arată, în sfîrşit, impulsul dat producţiei locale de 
centrele mai dezvoltate din punct de vedere economic şi cultural, cu care tră
iau în legătură Dinogetia şi celelalte aşezări feudale timpurii de la Dunărea 
de jos. 

<l>EO,il;AJibHblE AM<l>OPbl H3 ,il;HHOrETl1H 

(RPATHOE CO~EPIBAHlfE) 

CpeJ\ll apxeo.1oru'iemwro MaTepnaJJa, o6ttapymeuuoro B pauue.M 
tl>eo):{aJJbHOM noce,1emm (X-XII BB.) ,D;mwreTUH-rapmm, r;1aBnoe MeCTO 

1 « S.C.I.V. », anul IV, 1953, nr. 3-4, p. 644-645, 667. 
~ Ch. Diehl, Manuel d'art byzantin. Paris, 1925, t. I, p. 399, 
a B. A. Ribakov, Remeslo drevnei Rusi. Moscova, 1948, p. 343, 348, 355, 370-374, 661. 
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saHMMaIOT aMcl>0pLI. llccJie.n;oeaHHe OTHOCRin;eiîc.a K inoit 1.aTeroplm Kepa
MHKn Heo6xo.n;llMO · ;::t;JI.R J1y11mero ocBeJI(ellluI mn3HH caMoro noceJie
HH.R. 

BoJILWHHCTBO «fieo.n;aJILHbIX aM«fiop I Haiip,eHHbIX B rapmrne I COCTaBJIRIOT 
J:(Be. rpynnLI: 1) c«fiepou.n;aJILHLie aM«fiopLI c py11KaM11 He60JJi.11.mx paaMepoB 
11 2) rpyweBH;::t;HLie aM4flopLI c BLicoKuMu py'IKaMH. OcTaJILHLie aM«fiopLl 
JlBJIHIOTC.R cnopaAH'ICCKHMH THnaMH I 6oJiee l!JJU MeHee po;::t;CTBCBHLIMB. 
op,Hoit HJUf .n;pyroit 6oJJi.woit rpynne. 

C«fiepoH;::t;aJJLHLie aM«fiopLI 6LIJJH o6HapymenLI B Han6o.rree pauHDX 
CJIOHX 4fleo.n;a.n1>Horo noce.rreHH.R (X -XI BB.) H coxpaHHJIJICb JIHllib B 
41lparMeHT8pHOM COCTOflHllH; TOJlbKO OJJ.HY H3 HHX B03MOiKHO 6bIJIO BOCCTa
HOBHTb (p11c. 1, 1). BLIWl!Ha llX JJ.OXOJJ,HJia JJ.O o ,30 -O' 40 M. n ponopl.\ll.R 
3Tl:IX e.n;HHCTBeHHhlX B CBOeM pop,e aM«fiop c KJieiîMaMll"' HaHeceHHbIMH roH
'tapaMH Ha BepxHeit 11acT111. cocyp,a 6ea Ka1rne.rr10p (pttc. 1,2 -10), H JIHWh 
B HCKJIIO'IHTe.rri.HLIX c.ny'la11x Ha py'IKax (pHc. 1,2 -11), ne MorJJa 6LITL 
TO'IHO ycTanoB.rreHa. IloMHMO KJJeiîMa Ha mie•rn u peme ua py'IKax, y 
Hall60JILWero 'llICJia c4flepm1gaJJLHhlX aMlflop llMCIOTCfl Tal\ii\e graffiti' 
npoQapanaunLie BJJa.n;eJJLl.\8Mll cocyp,oe (pnc. 2). Iloi:106nLie no nmy clflepm1-
J:(8JI1>HbIM aM«fiopaM H3 pamtero lfleo.n;aJJLHoro noceJiem~11 .Il,MnoreTllH-rapBaH, 
oHH 6LIJIH o6uapymeHLI B KoHcTaHTJrnonoJJe, XepcoHece, CapKeJ:e, A6o6a
IlmrnKe, ToMnce H HoBHop,yHyMe (Mca11.1ra). Ilp0Hcxomi:1eulle ux B1rnaH-
1'1tiicKoe. Op,Ho KJieitMo rornoreTcKoiî aMljlopLI HACHTH'IHO KJJeiiMaM aM«fiop 
na KoHcTaHTHHOnoJJH n CapneJJH, ]lpyroe - o6HapymeHHLIM B XepcoHoce. 
Op,Ha 'lacTL graffiti nop,pamaeT rpe'leCKHM n JiaTHHCKJIM 6yKBaM, a llPY
ra.R 6yKBaM KHPJIJJJIHl.\LI mrn npoT060JJrapcK11M aHaKaM. Graffiti Ha ljlparMeHTe 
aM«fiopLI, noxoJJ,HII.(eii no nmy Ha c«fiepoup,a.T11>Hy10, HanoM1rnaeT 1rnK rpe
'lecKHA aJJlflaBHT, T8K 11 KnpHJIJlHl.\Y (p11c. 4,1). 

AMlflopLI rpyweBMJJ.HOii lflopMLI c BLICOKHMH pytJKaMH paap,eJJHIOTcH na 
]lBe KaTeropnn. IlepBaH lta HHX npeJJ,cTaB.'leHa HeMHOrO'IlICJICHHLIMH lflpar
MCHT8MH, o6HapymeHHLIMH B CJJOe, npep,wecTBYIOJI(eM npep,nocJJep,HeMy 
CJIOIO lfleop,aJJLHOro noceJJeHHH rapBaH. (1-.R 110J10BHHa XI B. H. a.) (p11c. 
:~ ,1). HaH6oJJi.mee KOJJll'leCTBO no.n;o6HLix aMlflop rpyrneevµ:uoii: «fiopMLI 
UbIJJO o6HapymeHo B KoncTaHTJfHonoJJe. 

BTopaH 1.arnropn11 rpyrneBHJJ.HLIX aMlflop 6epeT cBoe na'IJaJio OT nepBoit 
u npep,cTaBJieHa .rry'lrne ecex p,pyrî'IX (pnc. 3,2). B ropeJJLIX 3eMJTHHJ\aX 
BTopott DOJJOBJfHLI XI n. p,o H8CTOHJI(ero BpeMeHH GhrJJo oGttapymeHo 70 
aM«flop 3Toro nma, 6oJJhWhHCTBO KOTOpLix paa611To. Bi.nmrna ux lJ;OCTJ<raeT 
0,60-0,70 M, eMKOCTh pamrneTc.R npuGJrnauTeJ1b110 15 auTpaM. Ha MHornx 
H3 linx 6LIJJll npoQapanaHLI na m1e'le, rop.TJe HJll'I py'IKax pa3JIH'IHLie 
6yKBhl 11 aHaKu (graffiti) (pnc. 5). AnaJJor1111HLIC aMljlopLI 6hr.1u Haif;a;eHhI 
rJiaBHLIM o6pa3oM Ha 10re CCCP. 

Tpn aMc:liopLI, 0611apymenHLic B ropeJILIX aeM.rrHHKax N..-N; 30 11 124, 
OTJJH'IRIOTCH GT Bcex OCT8JlbHbIX li Kamp,aH 1:3 HllX npe):{CTaBJI.HeT oco6hlii: 
Tnn (puc. 3, 4; 4, 2-3). Op,Ha ll3 HHX (pttc. 3, 4) npnHaJJ,JJeiKV;T «KneB
cKoMy T1my», ;a;pyraR (p1w. 4,2) 6oJJee Bcero noxop,nT Ha aM«fiopy Toro me 
THna F3 BeJJoA Beam (XI-XII BB .) H Ha aM«fiopy, 06HapymeHHy10 B 
ropop,nx.qe EaKOIBHHO, n6mrnn CMoJieHcKa. 

A.Mcf>opa oBaJJLHoiî «flopMLI c BhlCOKHMH py'IKaMH (pHc. 3 ,3), o6Hapy
. ilrnnHa.R" B" rroc:rre"JJ,IIeM CJJOe · «fiM~a:ni.'IIoro rtoceJ:ielinh: f'apliali (XI -=-XII irn:); 
cxoma c aM«fivpaMn Ma RoHcTaHTHHono.rrH. 
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<l>opMhl ;o;Byxpy'Iuhlx KYBWHH'IHKOB, o6HapymeHHhIX B ropeJJLIX aeM
JHIHKax, 6epyT Ha'IaJJo OT .popM tl>eo;o;aJJLHLIX aMtl>op. BLicoKoKa'IecTBeHHLie 
aMtl>opLI 6LIJJH HMrropTHpoBaHLI (puc. 4 ,4). O;o;nH ua ::rnaeM11JJHpoB rrpnMH
THBHOtt TeXHHKH (plic. 4,5) npHHa;o;JJeMl:HT MeCTHOMY npOH3BO;Jl;CTBY. 

<l>eo.n;aJJLHLie aM4jlopLI na ,D;ttHoreTJm -rapBaH BnaanTH:l:icKoro rrponc
xom;o;emrn H HB.nJUOTCH npo;o;omKeHHeM TMIIa paHHUX rpeKO-pllMCKUX 
aMlfiop. MecTo HX rrponaBo;o;cTBa Haxo;o;H.JIOCL B KoHcTaHTHHorroJJe, B paa
J"IIPmLix qeaTpax BHaaHTHttcKott HMrrep1rn, a TaKme v Ha 10re CCCP. Hamr
'IHe aTHX aM4jlop B 4Jeo;o;aJJLHOM rroceJJettHH )l;HHOreTHH -rapBaH CJJ)'mHT 
ew:e o;o;m1M ;o;oKaaaTe.JILCTBOM CBH3H I cy~eCTBy10iqett Mem;o;y 0THMH rroce
~-ieHHHMH, Han6oJJee aHa'IHTeJJLHLIMH qeHTpaMrr BnaaHTMficKott HMnep1rn H 
l\neBCKOro 4jleOJ:(RJJLHOrO rocy;o;apcTBa (XI -XII BD. H. a.). 

OE'bHCHEHME PHCYHKOB 

Pnc. 1 . - 1 - ctfiepoup;aJJbHaR aMtfiopa; 2 - 11 - HJJeiiMa Ha ctfiepoup;aJJLHOit 
<.l \l~lOpe. 

Puc. 2. - graffiti Ha c4fiepoHp;aJJbHOii aM<lJope. 
Puc. 3. - 1-3 - aM4fiopLI c BLICOnHMH py'IKaMH; t, - aM4fiopa « KnencKoro 

TllIJ:l» 

Puc. 4. - 1-3 :.._ aM4fiopLI; t.-5 - HYBWHH'IHHH. 
Puc. 5. - graffiti na rpywennp;Hoii aMiJ!ope c BLicom1M11 py'IHaMu. 

LES AMPHORES FEODALES DE DINOGETIA 

(RESUME) 

Parmi Ie materiel archeologique decouvert dans la station feodale primitive 
(Xc -XIJC siecles) de Dinogetia-Garvăn, Ies amphores occupent une place pre
ponderante. II est donc necessaire d 'etudier cette categorie de ceramiquc en vue 
d'obtenir une meilleure connaissance de la vie meme de l'etablissement. 

Les amphores feodales Ies plus nombrcuses de Garvăn ont ete rangees en 
deux groupes: 1. amphores spheroîdales ă. petites anses et 2. amphores piriformes 
.a anses surelevees. Les autres constituent des apparitions sporadiques plus ou 
moin'> apparentees ă. l'un ou l'autre des deux grands groupes. 

Les amphorcs spheroîdales ont ete decouvertes arx niveaux Ies plus 
anciens d'habitation feodale (Xe-x1e siecles) et seulementă. l'etatfragmentaire: 
une seule amphore a pu etre reconstituee (fig. 1, 1). Elles avaient une hauteur 
de 0,30-0,40 m. Ces amphores etaient, en une proportion qui ne peut etre 
determinee avec precisi.on, Ies seules qui portaient des estampilles, imprimees par 
Ies maîtres potiers ă. la partie superieure du vase, sur la portion depourvue decan
nelures (fig. 1, 2-10) et d 'une maniere exceptionnelle seulement sur Ies anses 
(fig. 1, 11). Outre Ies estampilles, sur l'epaule et plus rarement sur !'anse de la 
plupart des amphores spheroi"dales se trouvent divers graffiti traces par Ies proprie
taires de ces vases. 

Des amphores semblables aux amphores spheroi"dales decouve1 tes dans l'eta
blissement feodal primitif de Dinogetia-Garvăn ont egalement ete decouvertes ă. 
Constantinople, dans Ie Chersonese, ă. Sarkel, ă. Aboba-Pliska, ă. Torni et ă. Novio
dunum (Isaccea). Leur origine est byzantine. Une estampille apposee sur une 

13-C. 1422 
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amphore de Dinogetia est identique â d'autres de Constantinople et de Sarkel; 
une autre est identique â l'estampille d'une amphore decouverte dans Ie Cherso
nese. Une partie des graffiti imite Ies caracteres grecs et la tins; une autre imite 
Ies caracteres cyrilliques ou proto-bulgares. Un graffite qui se t1 ouve sur un frag
ment d'amphore, semblable aux ampho1es spheroîdales, rappelle tant l'alphabet 
grec que l'alphabet cyrillique (fig. 4, I). 

Les amphores piriformes aux anses surelevees se divisent en deux categories. 
La premiere est representee par un nombre reduit de tessons decouverts au niveau 
antepenultieme d'habitation feodale de Garvăn (I~,. moitie du Xlc siecle de 
notre ere) (fig. 3, I). La plupart des amphores similaires a cette categorie d 'ampho
res piriformes ont ete decouvertes â Constantinople. 

La seconde categorie d'amphores piriformes derive de la premiere et est 
mieux representee que toutes Ies a.utres (fig. 3, 2). Dans Ies huttes incendiees de la 
seconde moitie du XI c siecle, on a decouve1 t jusqu'â ce jour environ 70 amphores 
de ce type, la plupart brisees. Elles ont 0,60 a 0,70 m de hauteur et une capacite 
d'environ 15 I chacune. II yen avaient de nombreuses qui portaient divers carac
teres ou signes incises (graffiti) sur l'epaule, Ie col ou Ies anses (fig. 5). On a trouve 
des amphores semblables surtout dans le sud de l'U.R.S.S. · 

Trois amphores decouvertes dans Ies huttes incendiees n°s 30 et 124 sont 
differentes entre elles et de toutes Ies autres (fig. 3, 4; 4, 2-3). L'une (fig. 3, 4) 
se rattacbe au type « de Kiev»; une autre (fig. 4, 2) est celle qui ressemble 
davantage aux amphores du meme type de Belaîa Veja (Xic-xn• siecles) et a 
une amphore decouverte dans le site de Bakojino pres de Sn:olensk. 

Une amphore ovale, aux anses surelevees (fig. 3, 3), decouverte au dernier 
niveau d'habitation feodale de Garvăn (XI"- XII' siecles), 1essemble a des amphores 
de Constantinopk. 

Les cruches â deux anses, decouvertes dans Ies huttes incendiees, derivent 
des ampho1es feodales. Les cruches de bonne Gualite ont ete importees (fig. 4,4). 
Un exemplaire de qualite et execution inferieures (fig. 4, 5) est l'oeuvre des indigenes. 

Les amphores feodales de Dinogetia-Garvăn sont d'origine byzantine. Elles 
derivent des amphores greco-romaines plus anciennes. Ces amphores etaient 
travaillees a Constantinople et dans divers centres de l'empire byzantin ainsi que 
dans le sud de l'U.R.S.S. La presence de ces amphores dans la station feodale 
de Dinogetia-Garvăn constitue une preuve supplementaire des liens qui existaient 
entre cet etablissement et Ies centres Ies plus importants de l'empire byzantin 
et de I 'Etat feodai de Kiev aux xr - XW siccles de notre ere. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. I. - I. Amphore spheroidale; 2-11. estampilles sur des amphores spheroîdalcs· 
Fig. 2. - Graffiti sur des amphores spheroîdales. 
Fig. 3. - 1 -3. Amphores a anses surelevees; 4. amphore du type « de Kiev». 
Fig. 4. - 1-3. Amphores; 4-5. Cruches. 
Fig. 5. - Graffiti sur des amphores pir:fo:mes a 3n~es surelevces. 
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